

2024 中国杏花村国际酒业博览会盛大开幕

8月21日,为期三天的2024中国杏花村国际酒业博览会在汾阳市中国杏花村国际白酒交易中心盛大开幕,吸引了来自捷克、法国、意大利、智利、西班牙等9个国家及地区、超过420家酒类品牌企业及相关产业企业到会参展,谋求合作共赢。

据悉,本届酒博会将举办各类活动近20项,其中,中国酒业协会主办的活动主要有6项,可以概括为“三会两评一赛”。“三会”,即杏花村汾酒专业镇高质量发展大会、世界酒庄未来发展大会、中国酒业知识产权大会;“两评”,即家有老酒品鉴活动、2024“清博奖”评选活动;“一赛”,即中国清香型白酒酒体设计大赛;由汾酒集团主办的活动为“一晚会”汾酒之夜晚会,在大会开幕前夜举行,为此次博览会开幕奏响序曲。

为落实工信部、商务部开展的2024“三品”全国行活动,汾阳市人民政府将同期举办“2024山西汾阳美食节”和“2024杏花村诗酒文化节”,以食佐酒,以诗兴酒,利用政策引导、市场驱动和社会参与相结合的方式,以“一会两节”的布局,推动特色产业的高质量发展,共话汾阳杏花村酒旅融合大发展,充分展示中国清香型白酒核心产区的优势和独特魅力,为经济发展注入新的活力。

山西吕梁是世界十大烈酒产区之一,汾阳杏花村是中国清香型白酒的发源地和核心产区,孕育了汾酒、竹叶青酒等著名品牌,其白酒有着6000年酿造史、1500年成名史、



800年蒸馏史和300年品牌史。

尤其是近几年来,汾阳市立足白酒产业资源禀赋,持续在重塑产业梯队、贯通产业链条、释放品牌价值、提升服务效能上下功夫,全力推进“杏花村汾酒”专业镇做大做强。作为规模最大的省级专业镇,2023年实现产值251.56亿元,占全省十大专业镇总产值的34.4%。2024年1-6月实现产值130.86亿元,预计到2025年可实现500亿级专业镇建设目标。

2023年,汾阳市进一步加大产业转型力度,大力支持白酒产业发展,结合该市“百项百亿”项目建设大会战,积极发展壮大白酒产业链上下游产业,引导要素资源向杏花村汾酒专业镇建设倾斜,为汾阳白酒高质量发展提供有力支撑、营造良好环境;进一步锚定建设世界酒都目标,坚持“以酒为基、以旅为纲、酒旅融合、多元发展”总体思路,通过政府引导、酒企参与、编队出征、全国推介的方式,先后在北京、天津、上海、乌鲁木齐、兰州、重庆、

海口、广州等城市留下足迹,集中推介汾阳的美酒、美食、美景和文化,持续强化和释放汾阳清香型白酒核心产区、世界十大烈酒产区、世界美酒特色产区的影响力,让汾阳白酒品质价值、产区特色和文化核心在抱团发展中充分绽放魅力。8场线下推介会,线下参会嘉宾2000余人,累计“圈粉”1.3亿,签订合作意向37项,签约金额达90亿元,极大提升了汾阳清香白酒和杏花村汾酒专业镇的美誉度和影响力。

2024“汾清天下·杏花村汾酒专业镇全国行”推介活动,锚定汾阳白酒优势市场,立足存量做大增量,放眼全国网点,聚焦三北(华北、东北、西北)市场,从省会城市向市县城市下沉,突出白酒主题,兼顾其他产业,前往河南省、辽宁省、内蒙古自治区、山东省、河北省、浙江省“六省”开展15场推介活动。截至目前,2024年“汾清天下全国行”已在河南省郑州、洛阳、焦作和辽宁省沈阳、大连以及内蒙古自治区的呼和浩特、包头举办了7场推介活动,吸引了更多资金、人才汇聚汾阳,进一步推动了汾阳市高质量发展。截至2024年6月底,汾阳市一般公共预算收入完成19.98亿元,在吕梁市排名第一,山西省排名第五。

立足新时代,汾阳将奋力谱写世界清香白酒发展的新篇章,力争到2025年,白酒产能达到50万吨、产量达到50万千升,产值突破500亿元,开启汾州清香白酒新征程,让清香香飘天下。(赵占岭 魏志强)

智能制造中崛起的“她力量”

——记微云集团副总裁郑燕芳

张成

作为AI医疗领域的践行者,相比在聚光灯下高调推动每一次变革,微云集团副总裁郑燕芳则选择了低调地迈出每一步坚实的步伐,推动AI医疗的普适化进程,为整个行业带来了深远的影响。

早期在头部公司就职的经验使郑燕芳以独特的视角看待事物的发展,通过长期的行业观察,她发现了工业AI能激发医疗各个领域更广阔的市场。在她看来,工业AI的意义在于为人们的生活提供更多便捷,亦是推动社会进步的关键。对她而言,事业的目标就更明确了——开启工业AI的赋能之旅。

郑燕芳将加入微云定义为“实现梦想的契机”。在积累的过程中,她总结了一套属于自己的方法体系——聚焦三部曲,即聚焦核心技术、聚焦产业闭环、聚焦患者需求。身居科技企业管理层,郑燕芳将自己定义为“领域的攀登者”,必须时刻保持挑战自我的心态,打破思维和行动的限制,勇于挑战拥抱变化。

微云成立至今,连续3年营收增速超60%。这份精彩成绩单的背后,得益于郑燕芳营造开放包容的企业文化。集团里的每位员工都能够针对产品与技术建言献策。这一成长氛围让每个人都有机会参与到决策的过程中,无论是现有产品的改进还是对未来技术方向的探索,每个人的声音都能被听到。

在自己热爱的领域坚持与奋斗,是一种幸福,身为女性企业家,郑燕芳也期待涌现更多女性企业家,表达自我、绽放“她魅力”。

山东能源唐口煤业: 信息化远程监控“心明眼亮”

今年以来,利用信息化远程监控系统超前研判和及时化解风险隐患,进而增强生产现场职工规范操作意识,是山东能源鲁西矿唐口煤业落实安全生产“无盲区”管理的一项重要手段。

据该公司安全监察部部长朱礼建介绍,为最大限度运用信息化监督检查手段规范作业行为,全面构筑“无监控不作业、作业行为受监督”的可视化监控环境,信息中心在采掘头面、大巷、硐室等各地点共安装远程摄像仪280台,为安全风险远程监控提供了技术保障。

为充分运用远程监控对现场作业、开机前半小时安全确认、人员站位等方面实施过程监管,安监部门专门抽调3人成立了信息监察室,全天24小时对井上下所有地点的施工情况进行全程监控,有效查处各类违章行为。在此基础上,他们推广实施“现场+地面”“值班+跟班”“视频+记录仪”“3+3”安全监察模式,实现安全管理科学化、信息化、全域化。自4月份以来,信息监察室通过远程监管累计查改各类问题742条,制止违章20余起。

不仅如此,他们在现有摄像仪基础上,最大限度发挥视频监控作用。为回应施工单位对违章操作的异议,他们及时对违章行为进行抓拍和视频剪辑,实现安全执法有章可循、有据可依,确保现场安全管理公平公正、合理合规。同时,他们还利用视频回放对职工进行安全警示教育,进一步丰富安全教育内容形式,切实用身边事教育身边人,强化安全警示和震慑作用。

视频监控终端能实时查看生产现场安全状况和规范作业情况,在各生产区队中间广受好评。据综掘一区区长张涛介绍,视频监控不仅有利于加强现场安全管控,还通过信息化手段消除了班组之间因工程质量、掘进进尺边界不清、责任不明等情况,为工区提高市场化考核管理水平提供了科学依据。

“信息化远程监控让现场安全管理变得更加全面、更加科学,通过“电子眼”全程监控,能迅速、准确地发出预警,起到减少违规操作提高安全监管的作用。下一步,我们将持续管好、用好安全“千里眼”,引导干部职工养成规范管理、按章操作良好行为习惯,确保安全生产形势持续稳定。”唐口煤业副总经理、安全总监齐军朋说。

(张超 侯化成 亓正国)

淮北矿业集团华塑股份 技术比武筑好人才“蓄水池”

为进一步加强技能人才队伍建设,提升职工队伍整体素质,连日来,淮北矿业集团华塑股份基层各单位正如火如荼地开展首届“十大工种”技术比武运动会暨“名师高徒”大赛,让我们走进技术比武的“秀”场,一睹他们的风采吧。

8月9日9:30,笔者来到低压电工比赛现场,“别打扰他们,我们比赛是按计时记录成绩。”一名裁判告诉笔者。据了解,参赛选手需要用最短的时间完成变频器的接线与调试及运行等任务。只见参赛选手从劳保工具检查、布线、通电试机开始,对变频器进行键盘调试,根据给定电机进行电机参数设置,实现电机37Hz正反转运行,对变频器命令源与频率给定的基础运用,每个步骤都有条不紊、操作规范。神情专注、一丝不苟,彰显压电

工严谨认真的工作态度。

10:10,在计量与检测中心比赛现场,参赛选手有序地摆弄着各类化验仪器。只见他们熟练地操作着滴定管,将盐酸溶液逐滴加入待测样品中,体现了他们的细心与耐心、严谨与专业。笔者全程跟踪30分钟观察到,参赛选手在滴定溶液的用量、指示剂加入量、数据处理等多个关键环节,接受实际操作能力和问题解决能力的考核。

11:00,在水泥生产工比武现场,参赛选手用手指口述的形式现场描述稀油站各部件功能、操作要领及日常巡检内容。参赛员工胸有成竹,对答如流,按照加油站油路走向有条不紊地逐一回答。现场设置故障,参赛员工现场判断并动手处理解决,面对裁判员的频频“刁难”,参赛选手沉着应对,处理手法老练,判断

故障部位,分析故障原因,查找故障源头,解决故障设备,整套动作一气呵成,令裁判员们点头称赞。

本届技术比武项目设置低压电工、化学检验员、水泥生产工等10个专业工种,“名师高徒”项目设置了聚氯乙烯装置操作工、电石生产工、高压电工等3个专业工种,比赛工种总人数达845人,是公司有史以来设置比赛工种最全、参赛人数最多的一次。实施方案包括荣誉称号、奖牌证书、丰厚奖金等在内的多元奖励机制,旨在激发技能人才的竞技热情,选拔和培养更多高水平技能人才。

此次技术比武不仅是一次技术的较量,更是一次交流和学习的契机。参赛选手不仅展现专业技术水平,更在实操环节中展露了精湛的技能和卓越的应变能力。营造“比、学、

赶、帮、超”的浓厚氛围,切实把更多高素质、高水平的技术技能人才选拔出来,充分激励技能人才成长,带动公司技能人才培养工作不断提升。

近年来,华塑股份牢固树立“人才是第一资源”发展理念,高度重视人才队伍建设,积极搭建平台,大力开展导师带徒、技术比武、岗位练兵等活动,不断加强技术、技能人才使用培养。截至目前,公司已先后培养出安徽工匠1名、淮北矿业工匠大师1名、工匠4名、能工巧匠37名、高级技师2名、技师85名、高级工306名,锻造了一支素质过硬、技术扎实的高技能职工人才队伍,为公司高质量发展提供了坚实的人才支撑和队伍保证。

(王晴 张洋洋)

韩志军:爱较真儿的安全工程师

何卫东 曲亨

“张师傅,再检查一下安全带,上去慢点儿,注意身边的设备。”

“哎,小李,给你说过很多次了,戴安全帽的时候要系紧带子,这松垮垮的不可行啊。”

“这工作票安全措施少两项内容,补充全了才能开工!”“我们这个活特别小,何况设备也停电了,几分钟就干完了,我们时间特别紧张,通融一下哈……”7月30日,在河北邢台国泰发电公司10号发电机生产现场,一位中年健壮男子正在严格认真地指导电气检修工作人员。

头戴安全帽,左臂带着“安全监察”标志的韩志军拿着工作票,指着安全措施,面容严肃地说:“我通融,可以,事故可不通融,后果不是你能够担得起的,必须补充!”

2019年,韩志军从电机班班长的岗位上竞聘为公司电气检修分场电气专业安全工程师。每到一个新岗位,他都能用心对待每一项工作任务,用“干一行爱一行”的执着,成就“专一行精一行”的精彩,努力增强安全管理业务技能。

安全管理无小事

走上新的工作岗位,韩志军感到沉甸甸的责任。凭着对工作认真负责、踏实勤恳的态度,在新岗位上他积极学习、锤炼本领,快速掌握了安全管理岗位需要掌握的基本理论知识。但面对复杂的安全管理体系和牵涉各环节、各部门的安全隐患排查,刚接触这项工作的他仍是“门外汉”。如何更好地开展安全工作呢?他沉下心来,不断向老师傅请教,与同事交流、啃业务书籍查找相关资料,利用休息时间认真研究安全隐患解决办法,不断学习积累安全管理专业知识。通过学习和实践,他逐渐掌握了安全管理岗位的操作技能,并用实际行动与态度激励带动同事们一起共同守护企业安全,争做安全管理“吹哨人”。

韩志军是公司有名的“婆婆嘴”。每天上班第一件事儿就是到各工作点检查安全工作。他平时说话和蔼可亲,可一旦投入到安全工作中,他就“变了一个人”,特别“较真”,经常为一点大家认为是“芝麻大”的小事儿,争得脸红脖子粗。

这不,韩志军讲电话的声音越来越高,语速



●韩志军(右一)在现场指导安全工作。

也越来越快:“不行,这项安全措施不符合要求,必须重新做,这样马马虎虎只能害人害己!”电话另一头在极力争辩,韩志军说:“不用再说了,如果工作票不重新开,今天就不能开工!”电话那头不再争执,半个小时后,那人亲自拿着修改后的工作票来到病房,请韩志军重新审查,并一再表示下次一定注意,绝不马虎。

把好“四关”

“安全无小事,预防大于整治”,这句话是韩志军从事安全工作以来心中的信条,多年来,他对待安全管理工作始终如履薄冰,养成了“三勤一始终”的习惯。“三勤”就是腿勤、眼勤、口勤,“一始终”就是始终坚持学习业务知识。他认为,安全管理人员要始终坚持学习,掌握新政策、新要求;同时要到检修现场勤跑、勤查、勤发现,才能及时有效防范和化解安全风险。

在安全管理上,韩志军说得最多的就是“四关”:第一关开工前检查;第二关每日开工前验电、复查安全措施;第三关个人安全防护必须穿绝缘鞋;第四关熟练掌握触电急救技能。

“安全工作不能自欺欺人”。韩志军每天都在唠叨这些安全问题。他经常说,每一个事故的发生都不是偶然的,它一定是由一系列的违章行为导致的必然结果。把好每一关,就

有机会发现或制止不安全行为,控制好这些“关口”就像给我们上了“九重保险”。

工作现场总是看到他忙碌的身影,步履匆匆地穿梭在每一处作业地点,只要有不符合安全规定的行为都逃不过他的法眼。为了规范监护人员作业,他根据自己的工作经验,又制作了监护工作明白卡。把所有工作相对应的安全注意事项都列到卡片上,每一条都简单明了,一看就清楚。

都说安全员很累,安全员很苦,特别是针对外包工作,更是难以管理,不好把控。在一次对外包工程的例行安全检查中,明确要求作业人员不能携带火种进电缆沟,可有些人不听劝阻,韩志军灵机一动说:“师傅们,谁有打火机呀?”四五个人同时掏出来,喊“我有”。韩志军二话不说,把打火机一一收了过来,“师傅们,干完活儿上来,到我这儿领。打火机不能带下电缆沟。”这时,监护人着急地说:“我给他们讲安全注意事项时说了,‘不得携带火种’他们都说没有,怎么……”韩志军说以后每人发一张明白卡,因为他们不清楚为什么不能带火种。

爱多管“闲事”

从事电气专业安全工程师5年来,韩志军变得越来越大。他认为,作为安全员就要

有敢作敢当、敢得罪人,敢于认真学习吸收新的安全知识,敢于牺牲小我服务大家的精神。因此,在工作中他不仅有张“婆婆嘴”,还爱多管“闲事”。

有一次,在去检修现场的路上,韩志军发现高压线下有一辆大吊车在作业,高高的车臂扬起,周围没有人监护、指挥。韩志军远远地看到了,三步并作两步跑到了驾驶室下,挥动手臂拍打着车门,大声喊“停下!快停下!”驾驶员是一个小伙子,跳下来,不耐烦地问:“有事?”“小伙子,你不知道,你吊车工作的位置出过事故,一名吊车司机事故身亡,他和你一样年轻。你知道为什么吗?”小伙子瞬间脸吓白了:“怎么回事?”“抬头看一下你的头顶上高压线和车工作手臂的距离。你工作时连一个指挥、监护的人都没有,你就敢干活儿?!不要命了。”小伙子吓得拉着韩志军的衣服说:“我们干活儿,都是一个人一摊,没人给我看着。大哥,你先别走嘛,给我看一下行吗?”韩志军严肃地说:“这是人命关天的事儿,回去办好工作票,有监护了再来干活!”

韩志军常说,做安全工作久了,不管干什么,走到哪儿,第一眼就注意观察有没有安全隐患,发现了就要说出来,憋不住,爱多管闲事,都成职业病了。此外,韩志军还发动职工开展“身边隐患随手拍”,发动全员力量查找身边不安全行为,提高全员的安全风险关注度和安全风险辨识能力。

韩志军对待安全工作兢兢业业、不辞辛劳,始终把职工生命安全摆在首位,把安全管理“零事故、零伤亡”目标放在心上,他将责任和付出内化为信仰和习惯,奔波于机组检修、施工现场,用敬业的态度、勤勉的双腿和敏锐的眼睛,守护着职工人身安全。

生日祝福

祝我们美丽的葛姐生日快乐!

愿您在新的岁月里,健康快乐,万事如意!

刘杰 王晨明